
 

   
 

1. Πλαστική κρούση σε κεκλιμένο επίπεδο: Σώμα Σι μάζας m = 2Kg είναι δεμένο στο ελεύθερο 

άκρο ενός ιδανικού ελατήριου, με Κ=100 Ν/m, το άλλο άκρο του οποίου εξαρτάται από το 

ανώτερο σημείο κεκλιμένου επιπέδου γωνίας κλίσης θ=π/6 και ισορροπεί. Βλήμα ίσης μάζαςΙΚΟ 

κινούμενο οριζόντια με ταχύτητα 2 m/s συγκρούεται ακαριαία, μετωπικά και πλαστικά με το Σι την 

χρονική στιγμή t=0s. 

a. Να βρείτε το πλάτος Α της ταλάντωσης του συσσωματώματος,  

b. Να γράψετε την εξίσωση απομάκρυνσης του συσσωματώματος,  

c. Πότε μηδενίζεται για πρώτη φορά η ταχύτητα του συσσωματώματος μετά την χρονική  

στιγμή της κρούσης, 

d. Να βρείτε τον ρυθμό μεταβολής της ορμής και της κινητικής ενέργειας του  

συσσωματώματος : 

i. Αμέσως μετά την κρούση 

ii. Στις ακραίες θέσεις της ταλάντωσής του. 

Δίνεται 10 m/s2 

 

2. Σώμα Σ1 μάζας 4Kg βρίσκεται πάνω σε οριζόντιο επίπεδο. Δένουμε το σώμα στο ένα άκρο  

κατακόρυφου ελατηρίου σταθεράς Κ=200 Ν/m και στο ελεύθερο άκρο του ελατηρίου συνδέουμε 

δεύτερο σώμα Σ2 μάζας 2Κg.Το σύστημα ελατήριο -Σ1 -Σ2 ισορροπεί σε κατακόρυφη θέση. 

Πιέζουμε το σώμα Σ2 έτσι ώστε να κατέλθει κατά 0,3m και μετά το αφήνουμε ελεύθερο. 

α) να αποδείξετε ότι το σώμα Σ2 μπορεί να εκτελέσει α.α.τ και να υπολογίσετε την περίοδό της  

β) να υπολογίσετε την ταχύτητα του σώματος Σ2 τη στιγμή που αυτό διέρχεται από τη θέση που το 

ελατήριο επανακτά το φυσικό του μήκος. 

γ) Να γράψετε την εξίσωση της δύναμης που ασκεί το ελατήριο στο σώμα Σ 2 σε συνάρτηση με το 

χρόνο 

δ) να εξηγήσετε γιατί στο ανώτερο σημείο της ταλάντωσης του Σ2 το σώμα Σ1 δεν δέχεται δύναμη 

από το έδαφος. 

ε) αν πιέζαμε το σώμα Σ2 να κατέλθει όχι κατά 0,3m αλλά κατά 0,4m να βρείτε την ταχύτητά του τη 

στιγμή που το Σ1 χάνει την επαφή με το έδαφος. 

 

3. Ένα ορθογώνιο κουτί ύψους L και μάζας Μ είναι κρεμασμένο από το ελεύθερο άκρο 

κατακόρυφου ελατηρίου σταθεράς Κ, το πάνω άκρο του οποίου είναι στερεωμένο στην οροφή.  

Στο εσωτερικό μέρος της πάνω πλευράς του κουτιού είναι κολλημένο ένα κομμάτι πλαστελίνης  

μάζας m. Το σύστημα Μ-m -Κ ισορροπεί κατακόρυφα. Κάποια στιγμή η πλαστελίνη αποκολλάται 

από το κιβώτιο και πέφτει με αποτέλεσμα το κουτί να κινηθεί προς τα πάνω εκτελώντας αατ.  

Όταν το κουτί βρεθεί στην ανώτερη θέση της ταλάντωσής του, η πλαστελίνη φτάνει στην κάτω 

πλευρά του κουτιού και κολλά σ' αυτή. 

α) Να εξηγήσετε γιατί το κουτί θα εκτελέσει α.α.τ και να γράψετε τύπο που να υπολογίζει το  

πλάτος της σε συνάρτηση με το Κ ,g , m 

β). Να γράψετε αντίστοιχη σχέση που να υπολογίζει την περίοδο της ταλάντωσης  

γ). Να αποδείξετε ότι το ύψος L μπορεί να υπολογιστεί από τη σχέση L = (4m+π2Μ)g/2Κ 

δ). Μετά την πρόσκρουση της πλαστελίνης στο κάτω μέρος του κουτιού να βρείτε τις σχέσεις που  

μας δίνουν το νέο πλάτος της ταλάντωσης του συστήματος m-M και την νέα συχνότητα. 

 

 

 

 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ 

ΣΧΟΛ. ΕΤΟΣ 2013-14 

George
Text Box
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΦΥΤΤΑΣ Γ.-ΦΥΣΙΚΟΣ  ΣΧΟΛ. ΕΤΟΣ 2013-14


